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25 122
participants

2 397
propositions 
déposées

435 159
votes

Les chiffres clés de la consultation

“Quelles sont vos idées pour protéger et faire vivre les montagnes en 2030 ?”

Du 26.01.2025  au 31.03.2025
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Répartition de la participation à la consultation par genre et âge

Participation par genre

Votes
Population générale 

Participation par âge

Votes
Population générale source : INSEE

4

LE PANORAMA DE LA CONSULTATION

source : INSEE



Répartition de la participation à la consultation par région et niveau de 
diplôme
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LE PANORAMA DE LA CONSULTATION

Participation par région

Votes
Population générale 

source : INSEE

Participation par niveau de 
diplôme 

Votes
Population générale 

source : INSEE



Les participants s’accordent sur la nécessité de faire vivre les vallées tout au long de l’année, et ce à travers divers moyens : 
adaptation et diversification des activités et des services pour une montagne “4 saisons”, soutien à la réorientation professionnelle 
des acteurs, valorisation de l’économie locale et des commerces locaux, régulation des locations saisonnières afin de faciliter 
l’installation des habitants. Plus largement, c’est une plus grande participation citoyenne aux décisions du territoire qui est 
demandée.

Une mobilisation particulièrement importante : plus de 25 000 citoyens ont pris part à la consultation et ont soumis 2 397 
propositions et 435 159 votes pour réinventer la montagne en 2030. Moins de 10 % des propositions ont été modérées, signe d’un 
débat apaisé et constructif sur la plateforme.

Principaux enseignements
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Les citoyens expriment un plaidoyer fort en faveur d’un changement de paradigme : transition vers un modèle touristique plus 
durable, changement de l’image d’une montagne “consommable”, modernisation des moyens de transport pour une mobilité non 
carbonée, développement d’une agroécologie locale en montagne ou renforcement de la protection de la nature (sauvegarde des 
écosystèmes, des ressources d’eau, des glaciers, des parcs naturels), ou le fait de cesser les nouvelles constructions – voire de 
démanteler les infrastructures devenues obsolètes – sont autant d'orientations plébiscitées par les citoyens.
Parmi les leviers d’action pour mettre en œuvre ces changements : un engagement fort de la part des communes et des élus, mais 
surtout une sensibilisation du grand public à la fragilité du territoire de montagne (premier consensus de la consultation).

Des controverses apparaissent également à travers cette consultation. C’est le cas pour les propositions concernant l’arrêt radical 
de la pratique du ski alpin, le renoncement de l’usage de la neige artificielle, la restriction du volume de touristes et des modalités 
d’accès à la montagne, ou encore la remise en question des grands événements comme les Jeux Olympiques. Au-delà des 
divisions, ces clivages révèlent un attachement fort de certains au modèle actuel, tout en reconnaissant l’impérieuse nécessité 
d’une transition progressive, aussi bien pour les acteurs que pour les usagers de la montagne.



Les grands thèmes
de la consultation
Ce dont les citoyens parlent 

en % des 2 167 propositions validées*

*La somme des pourcentages est supérieure à 100% car 

certaines propositions font partie de plusieurs thèmes.

Ce graphique ne prend pas en compte le vote des citoyens, uniquement le nombre de propositions



ème partie

Idées plébiscitées et 
idées controversées
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Zone de consensus Zone de controverse

56
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231 484 propositions 606 
propositions

Méthodologie d’analyse

596 propositions 211 propositions
 Top plébiscitées  Top controverses

Plus de 60% de votes pour

Plus de 70% de votes pour        Moins de 55% de votes pour
Plus de 25% de votes contre

Elaboration des idées 
par regroupement des 
propositions similaires

7 idées 
controversées

20 idées 
plébiscitées

Moins de 60% de votes pour
Plus de 15% de votes contre

2 397 PROPOSITIONS DÉPOSÉES SUR LA CONSULTATION
2 167 PROPOSITIONS VALIDÉES

Repoussées Peu engageantes

> 40% de 
votes neutre

> 60% de 
votes contre



20 idées plébiscitées, 7 idées controversées Idée plébiscitée 
 (> 5 propositions plébiscitées)

Idée controversée
 (> 5 propositions controversées)

Activités touristiques

Accélérer la transition 
vers un tourisme plus 
durable

Diversifier les activités 
touristiques pour une 
montagne "4 saisons"

Contraindre et limiter la 
pratique du ski alpin

Réduire le nombre de 
touristes et l'accès à la 
montagne

Interdire les vols 
d'hélicoptères de loisirs

Nature et ressources

Protéger et restaurer les 
écosystèmes 
montagneux

Encadrer les nuisances 
sonores en montagne

Mieux protéger les 
ressources en particulier 
l'eau

Renforcer l’importance 
des parcs naturels

Interdire la neige artificielle

Logement et construction

Cesser de construire de 
nouvelles infrastructures 
et logements touristiques

Réhabiliter le bâti et les 
infrastructures 
existantes

Limiter sinon interdire les 
résidences secondaires

Activitées locales

Développer une agriculture locale et respectueuse 
de l'environnement

Renforcer le tissu économique local

Sensibilisation et promotion

Sensibiliser la population à la nature et aux 
pratiques touristiques responsables

Transports et mobilités

Mettre fin aux évènements sportifs comme les jeux 
Olympiques

Limiter fortement l'utilisation de la voiture

Lutter contre les déchets 
sauvages Mettre fin à la chasse en 

montagne

Favoriser le logement 
résidentiel en montagne

Mieux gérer le 
démantèlement des 
équipements touristiques 
abandonnés

Renforcer les activités sociales et solidaires en 
vallées

Changer l'imaginaire d’une montagne 
“consommable”

Développer les mobilités durables en 
particulier le ferroviaire

Renforcer les solutions de mobilités au sein 
des vallées

Gouvernance

Renforcer l'initiative des élus ainsi que la 
participation des populations locales dans les 
prises de décisions



Activités 
touristiques

Axe 1 



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Accélérer la transition vers un tourisme plus durable

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

42 propositions

Porter un tourisme de découverte plus que de 

consommation : autour de la préservation du 

patrimoine montagnard (naturel et culturel), 

notamment à travers la pédagogie de l’

éco-tourisme.

Accompagner les stations à quitter le modèle du 

"tout ski", en valorisant par exemple l'agriculture, 

l'artisanat ou le sport santé etc. 

Permettre des reconversions progressives des 

acteurs concernés vers des activités moins 

consommatrices d'énergie, via par exemple un plan 

national. 

Axe 1  - Activités touristiques



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Diversifier les activités touristiques pour une montagne "4 saisons"

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

45 propositions

Diversifier massivement les activités pour lutter 

contre la disparition des stations, et ce par 

différents leviers : la diversification des activités et 

des services, le développement de l'activité 

locale, via  des subventions ou encore un 

financement de modèles « 4 saisons » directement 

par les remontées mécaniques.

L'objectif est également de développer une vie de 

village à l'année : crèches, cafés, mais aussi des 

activités non dépendantes de la neige — VTT, 

thermal, via ferrata, randonnées — en adaptant les 

activités existantes.

Axe 1  - Activités touristiques



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Interdire les vols d'hélicoptères de loisirs

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

8 propositions

Réserver l’usage des hélicoptères uniquement 

pour les secours (ou usage militaire). Dans le cas 

contraire (tourisme, balades), appliquer une lourde 

taxe.

L’idée est plutôt d’interdire purement et 

simplement le transport par hélicoptère pour aller 

skier (déposes), en le limitant strictement aux 

militaires et aux secouristes.

Axe 1  - Activités touristiques



⚡ Exemples de propositions controversées :Les citoyens se divisent sur :

Idée controversée

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

Contraindre et limiter la pratique du ski alpin

23 propositions

Taxer le ski et les activités associées afin de 

limiter le ski comme activité de masse.

Ventiler le calendrier des vacances pour éviter 

l’effet de concentration.

Mettre en place une taxe sur les forfaits, sinon 

augmenter leur prix.

Réorienter fortement vers le ski de randonnée. 

Fermer les stations en cas de manque de neige 

ou de températures trop élevées.

Certaines propositions visent même un arrêt 

des stations, remplacées uniquement par des 

activités sans remontées mécaniques, comme le 

ski de randonnée.

Axe 1  - Activités touristiques



⚡ Exemples de propositions controversées :Les citoyens se divisent sur :

Idée controversée

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

Réduire le nombre de touristes et l'accès à la montagne

28 propositions

Restreindre l’accès aux stations et privilégier les 

modes de déplacement vertueux.

Rendre les sites moins facilement accessibles 

aux touristes de passage, comme les traileurs, en 

instaurant un droit d’entrée ou via des zones à 

accès limité.

Étendre les zones de protection au bénéfice des 

habitants locaux.

Appliquer une taxe ou éco-taxe de séjour. Un 

quota pourrait être fixé, par exemple via un 

numerus clausus ou un forfait “nature”, gratuit là 

encore pour les locaux.

Axe 1  - Activités touristiques



Nature et ressources

Axe 2 



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Protéger et restaurer les écosystèmes montagneux

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

56 propositions

Renforcer les politiques de reforestation / plans de 

régénération : privilégier des essences diversifiées, 

adaptées aux conditions locales ; laisser vieillir les 

forêts naturellement ; préserver le bocage ; limiter les 

coupes rases ; sauvegarder les puits de carbone.

Protéger plus largement les zones humides, les 

torrents, et tout particulièrement les glaciers qui sont 

en danger, mais aussi les sols, les haies et les talus, 

pour la biodiversité et les habitats naturels. 

Sensibiliser à ces enjeux de protection, notamment 

en définissant des zones de protection de la faune et 

des forêts, des “zones de quiétude”, ou en limitant 

certains accès.

Cela passe aussi par un contrôle de l’artificialisation 

et par la réintroduction d’espèces.

Enfin, prévoir des sanctions en cas d’atteinte à ces 

équilibres.

Axe 2  - Nature et ressources



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Mieux protéger les ressources en particulier l'eau

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

19 propositions

Protéger l’eau en tant que bien commun non 

spéculatif, tributaire des ressources locales.

Préserver l’eau douce, mais aussi les rivières. 

Soutenir les communes, sensibiliser les élus, et 

envisager la création d’un observatoire.

Mieux surveiller également les nappes phréatiques 

et l’usage de la ressource en eau dans les canons à 

neige artificielle, voire même encadrer leur usage 

en période de sécheresse.

Protéger les sources naturelles en limitant les 

captations, et préserver les zones inondables en 

fond de vallée.

Axe 2  - Nature et ressources



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Renforcer l’importance des parcs naturels

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

9 propositions

Renforcer le rôle des parcs naturels, perçus 

comme des garanties de préservation des 

écosystèmes.

Cela implique éventuellement de limiter leur accès, 

en s’appuyant par exemple sur la notion de “Cœur 

de parc”, ou sur des labels comme les Grands Sites 

de France, en prenant exemple sur les parcs 

américains.

Classer davantage de sites en parcs naturels.

C’est aussi, en parallèle, donner plus de moyens à 

l’ONF.

Axe 2  - Nature et ressources



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Encadrer les nuisances sonores en montagne

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

5 propositions

Interdire les pratiques bruyantes qui perturbent la 

faune ou le calme des montagnes, inhérents aux 

écosystèmes : quads, motoneiges, enceintes 

portatives, événements musicaux.

Axe 2  - Nature et ressources



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Lutter contre les déchets sauvages

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

5 propositions

Obliger les randonneurs à emporter 

systématiquement leurs déchets, en associant un 

volet dissuasif via des amendes.

Sensibiliser plus largement à toutes les formes de 

pollution, y compris celles liées à la voiture.

Axe 2  - Nature et ressources



⚡ Exemples de propositions controversées :Les citoyens se divisent sur :

Idée controversée

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

Interdire la neige artificielle

13 propositions

Le fait d’interdire purement et simplement les 

canons à neige artificiels, ainsi que toute 

tentative d’enneigement non naturel.

À défaut, utiliser des méthodes alternatives pour 

conserver la neige, comme la couverture avec de 

la paille.

Axe 2  - Nature et ressources



⚡ Exemples de propositions controversées :Les citoyens se divisent sur :

Idée controversée

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

Mettre fin à la chasse en montagne

7 propositions

Le fait d’interdire, progressivement ou 

radicalement, tous types de chasse, notamment 

en raison des risques pour les habitants ainsi que 

des perturbations sur les habitats naturels, et 

ouvrir ainsi la voie au retour des prédateurs.

Axe 2  - Nature et ressources



Logements et 
constructions

Axe 3 



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Cesser de construire de nouvelles infrastructures et logements touristiques

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

43 propositions

Arrêter la création de nouveaux projets 

immobiliers (logements, hôtels, résidences) et 

d’infrastructures de loisirs neuves, qui deviennent 

des “lits froids” à cause du manque de neige, et 

détruisent les habitats naturels.

Passer par un renforcement de la loi, en s’inspirant 

de la loi Littoral, et proposer un moratoire sur les 

aménagements.

Stopper plus largement l’expansion des stations 

de ski, en particulier les infrastructures dédiées au 

luxe, qui accentuent la gentrification par mitage.

Axe 3  - Logements et constructions



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Réhabiliter le bâti et les infrastructures existantes

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

44 propositions

Donner la priorité systématique à la rénovation 

plutôt qu’à la construction (logements ou 

équipements).

Investir dans le parc immobilier sans 

artificialisation, via des subventions pour les 

particuliers mais aussi pour les entreprises de 

rénovation, qui pourraient s'appuyer sur des 

matériaux biosourcés, voire par des chartes 

d’urbanisme locales.

Mettre en place un plan d’aide à cet effet, comme 

cela a été fait avec le Plan Neige.

Cela permettrait aussi de revitaliser les bourgs, en 

facilitant l’accès au logement pour les locaux.

Axe 3  - Logements et constructions



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Favoriser le logement résidentiel en montagne

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

23 propositions

Encadrer les résidences secondaires en 

montagne : limiter leur nombre (par exemple à 20 %, 

comme en Suisse), stopper les nouvelles 

constructions, et réguler les logements Airbnb.

Mettre en place des plafonnements, des quotas, 

ou des dispositifs de réattribution, et aider l’accès 

à la propriété pour freiner la hausse des prix.

Permettre là encore aux habitants d’y vivre à 

l’année, et ce faisant, faire revenir les services de 

proximité.

Axe 3  - Logements et constructions



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Mieux gérer le démantèlement des équipements touristiques abandonnés

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

10 propositions

Démanteler en priorité les installations 

abandonnées : téléskis, poteaux, anciens 

télésièges…

Parfois même en rendant cela obligatoire pour les 

installations obsolètes ou en voie de le devenir. 

Les exploitants de domaines skiables ont aussi un 

rôle à jouer : mettre en place soit un fonds dédié, 

soit une taxe sur les forfaits pour financer leur 

démantèlement futur.

Axe 3  - Logements et constructions



⚡ Exemples de propositions controversées :Les citoyens se divisent sur :

Idée controversée

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

Limiter sinon interdire les résidences secondaires

8 propositions

Le fait de limiter fortement les résidences 

secondaires (par exemple à 30 % du parc), en 

raison de leur impact sur les prix.

Interdire ou taxer fortement les plateformes 

comme Airbnb, afin de favoriser les populations 

locales et les saisonniers. 

À défaut, imposer un système de partage des 

résidences secondaires.

Axe 3  - Logements et constructions



Acitivités locales

Axe 4 



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Développer une agriculture locale et respectueuse de l'environnement

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

35 propositions

Inciter les petits producteurs à développer les 

circuits courts et à en favoriser la diffusion, tout 

comme encourager les consommateurs à s’y 

tourner.

Soutenir les pratiques agroécologiques ou 

agropastorales, renforcées par un système d’

étiquetage clair et ambitieux, permettant un 

véritable suivi.

Aider les agriculteurs à dégager des marges ainsi 

qu’à accéder au foncier (notamment pour les 

jeunes agriculteurs), pas un conditionnement lié à 

une production bio ou en AOP, notamment pour les 

jeunes qui s’installent.

En parallèle, proposer quelques solutions relatives à 

la cohabitation avec les grands prédateurs.

Axe 4  - Activitées locales



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Renforcer le tissu économique local

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

29 propositions

Soutenir les entreprises locales en priorité, 

notamment dans les petits villages (et 

transfrontaliers) : circuits courts, artisanat.

Créer des incubateurs territoriaux pour une 

économie à l’année.

Faciliter les trajectoires professionnelles : 

reconversion, aides communales (logement, 

accompagnement).

Stimuler un cercle vertueux : activités, logements, 

services publics, culture, etc. En complément du 

tourisme, mais en intégrant les spécificités locales, 

pour une montagne vivante toute l’année.

Axe 4  - Activitées locales



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Renforcer les activités sociales et solidaires en vallées

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

11 propositions

Renforcer les politiques locales dans les vallées 

pour favoriser le bien vivre à l’année : logements, 

transports, commerces alimentaires, mais aussi et 

surtout santé, éducation, culture et sports. 

Soutenir le tissu associatif et les initiatives 

locales, et lutter contre l’isolement.

Axe 4  - Activitées locales



⚡ Exemples de propositions controversées :Les citoyens se divisent sur :

Idée controversée

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

Mettre fin aux évènements sportifs comme les jeux Olympiques

22 propositions

Le fait d’annuler la tenue des JO 2030, mais aussi 

les événements médiatiques comme l’Ultra-Trail 

du Mont-Blanc, le Tour de France, en raison de la 

pollution et de la masse de monde causées.

Supprimer les JO d’hiver en général, ou les limiter 

à quelques sites. Supprimer toute compétition en 

milieu naturel, a fortiori dans les parcs nationaux. 

À minima, profiter des JO pour repenser le 

modèle ou sensibiliser.

Axe 4  - Activitées locales



Sensibilisation et 
promotion

Axe 5 



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Sensibiliser la population à la nature et aux pratiques touristiques 
responsables

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

71 propositions

Éduquer dès l’école au respect de la nature, mais 

aussi sensibiliser les adultes à la vulnérabilité du 

territoire (pollutions sauvages, respect des 

sentiers, risques d’incendies, perturbations 

sonores). 

Utiliser les activités et structures comme 

vecteurs éducatifs (rôle des communes, Offices de 

tourisme, Maisons de la montagne, et parcs) : les 

stations doivent être des portes éducatives, pas 

seulement dédiées au ski. 

Sensibiliser les enfants sur le temps scolaire et pas 

uniquement en classe verte : enseigner les bons 

gestes, organiser des sorties de découverte, et 

aborder aussi l’impact du tourisme. 

Plus largement intégrer ces enjeux dans le cursus 

scolaire et permettre aux jeunes de s’impliquer 

dans des projets montagnards.

Axe 5  - Sensibilisation et promotion



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Changer l'imaginaire d’une montagne “consommable”

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

10 propositions

Ne plus considérer la montagne comme un simple 

objet de consommation, mais comme un lieu de vie 

à part entière, indépendant du tourisme ou du ski, 

et non un parc d’attractions ou un terrain de jeu. 

Nourrir un autre regard, qui prendrait en compte 

de la réalité du territoire, en faisant de la 

montagne des zones de sensibilisation, notamment 

pour les citadins.

Axe 5  - Sensibilisation et promotion



Transports et 
mobilités

Axe 6 



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Développer les mobilités durables en particulier le ferroviaire

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

52 propositions

Pour éviter l’autosolisme et les transports polluants : 

développer des navettes villes-vallées, encourager 

l’intermodalité vélo-train ou bus, et rendre les 

transports en commun plus efficaces. 

Limiter l’accès en voiture à certains sites tout en 

favorisant le train (train de nuit) et augmenter la 

desserte et le cadencement des trains, et accroître 

les capacités. 

Réduire les tarifs pour les rendre attractifs, 

réhabiliter les lignes et développer des pistes 

cyclables. 

Permettre de randonner sans voiture, avec des 

parkings + bus à l’entrée des gares, comme en 

Suisse.

Axe 6  - Transports et mobilités



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Renforcer les solutions de mobilités au sein des vallées

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

23 propositions

Développer les transports collectifs au sein même 

des vallées, à l’instar de la Suisse : un réseau de 

transports incluant le train toute l’année.

Développer les transports en commun, notamment 

pour atteindre les sommets et les cols.

Entre les villages, mettre en place des navettes 

desservant les stations, des ascenseurs valléens, 

avec des solutions complémentaires comme 

l’autostop organisé.

Créer des schémas de déplacement adaptés aux 

vallées, avec des navettes électriques, des lignes 

de bus gratuites et des transports par câble.

Axe 6  - Transports et mobilités



⚡ Exemples de propositions controversées :Les citoyens se divisent sur :

Idée controversée

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

Limiter fortement l'utilisation de la voiture

28 propositions

Le fait de taxer l’usage des voitures en 

montagne, notamment via des péages, pour 

inciter les touristes à venir par des moyens 

propres et durables, y compris en vallée avec des 

ascenseurs. 

Laisser les voitures en vallée, interdire les SUV ou 

véhicules polluants. 

Sinon, réguler le stationnement, notamment en 

limitant les parkings en altitude, ou instaurer une 

circulation alternée, car ces véhicules sont aussi 

polluants que bruyants.

Axe 6  - Transports et mobilités



Gouvernance

Axe 7 



❤ Exemples de propositions plébiscitées :
Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Idée plébiscitée

Renforcer l'initiative des élus ainsi que la participation des populations 
locales dans les prises de décisions

% votes “pour” % votes “neutre” % votes “contre”

14 propositions

Renforcer le pouvoir des communes face aux 

exploitants de stations, et accompagner les élus 

sur la question de la transition de modèle.

Que les élus — parfois perçus comme trop 

conciliants avec les acteurs de l’immobilier — 

fassent preuve de davantage de “courage” 

politique et puissent être soumis à un contrôle 

citoyen renforcé pour surveiller les projets engagés.

Permettre une plus grande participation des 

citoyens des vallées dans les décisions, avec des 

consultations locales sur les projets de 

construction ainsi que sur les choix énergétiques, 

car certains estiment que les bonnes idées peinent 

à émerger.

Axe 7  - Gouvernance



Idées “signaux faibles”

45

🟢Entretenir les chemins de randonnée
🟢Accélérer la transition énergétique

⚡Cesser de faire la promotion de la montagne
⚡Renaturer complètement les montagnes

⚡Donner plus de terres aux agriculteurs et éleveurs

⚡Mieux encadrer les patous

⚡Mettre en place une taxe écologique pour les 
touristes

Les idées “signaux faibles” correspondent à un regroupement de propositions consensuelles ou controversées mais en faible nombre - en 
dessous de 5 propositions similaires - et constituent des tendances citoyennes moins prégnantes mais néanmoins remarquables

⚡Interdire le transport de neige par camion



Annexe 

Les propositions issues 
des ateliers MW 



Propositions  Atelier Votes Votes pour 
Vote 

contre
Vote 

neutre

Il faut démanteler les installations de ski devenues obsolètes. Nour 16 96% 2% 2%

Il faut protéger la biodiversité et le vivant. Nour 16 96% 2% 2%

Il faut consommer local Nour 16 96% 2% 2%

Il faut protéger la montagne Nour 12 95% 2% 2%

Il faut une prise de conscience pour préserver l'eau Nour 15 93% 2% 5%

Il faut favoriser l'accès aux services de santé dans les villages reculés. Atelier Lyon 186 92% 2% 6%

Il faut favoriser la production alimentaire locale. Atelier Lyon 187 91% 2% 7%

Il faut arrêter de bétonner et d’artificialiser les sols, limiter les résidences secondaires et favoriser les logements permanents. Nour 16 90% 2% 8%

Il faut un retour des commerces de proximité en montagne. Atelier Lyon 187 88% 2% 10%

Il faut plus de place pour le local Nour 12 87% 3% 10%

Il faut favoriser l'artisanat local en montagne. Atelier Lyon 186 87% 3% 10%

Il faut utiliser des matériaux durables pour l'architecture Atelier Lyon 185 86% 5% 9%

Il faut moins d’artificialisation des sols Nour 20 85% 6% 8%

Il faut faciliter l'accès aux transports en commun Nour 27 84% 12% 4%

Il faut plus d'autonomie alimentaire et énergétique de nos territoires Nour 16 84% 2% 14%

Il faut développer les transports en commun. Atelier Lyon 186 84% 8% 8%

Il faut valoriser les modes de transports doux en montagne. Atelier Lyon 186 83% 7% 10%

Il faut arrêter l'artificialisation des sols et développer la renaturalisation Nour 39 82% 9% 9%

Il faut transmettre la montagne par des activités pédagogiques et culturelles Nour 24 81% 9% 9%

Il faut un tourisme vertueux et éducatif avec des éco-gardes. Nour 26 81% 10% 9%

Propositions ateliers Zone de consensus Zone neutreZone de controverseZone de plébiscite

Les propositions surlignées en jaune         n’ont pas bénéficié d’un niveau de vote suffisant (< 20 votes) pour permettre une interprétation fiable



Propositions  Atelier Votes Votes pour 
Vote 

contre
Vote 

neutre

Il faut revenir à des matériaux bioclimatiques dans la construction des bâtiments. Atelier Lyon 186 81% 3% 16%

Il faut développer les connections en train pour relier la montagne. Atelier Lyon 186 81% 9% 10%

Il faut plus de sensibilisation de la population à la préservation du vivant Nour 18 80% 2% 18%

Il faut limiter l'utilisation de canon à neige Nour 32 80% 15% 6%

Il faut développer des commerces de proximité ouverts toute l'année (pas qu'en saison hivernale et estivale). Atelier Lyon 186 79% 4% 17%

Il faut éduquer et sensibiliser dès le plus jeune âge aux questions de la montagne Nour 28 79% 8% 13%

Il faut sensibiliser sur la beauté de la nature et les sentiers de montagnes Nour 18 79% 2% 20%

Il faut sensibiliser sur la beauté de la nature Nour 18 79% 2% 20%

Il faut accompagner et éduquer à la connexion avec la nature Nour 46 78% 9% 13%

Il faut favoriser la transmission de savoir au sein des villages de montagne. Atelier Lyon 186 78% 5% 17%

Il faut prendre en compte la nature dans nos décisions (avoir un suivi, une boussole) Nour 19 78% 6% 16%

Il faut soutenir les reconversions aux métiers tournées vers le collectif dans le milieu montagne Nour 11 78% 3% 19%

Il faut une sortie progressive de la pratique du ski dans les station ou il n'y a plus de neige naturelle Nour 63 77% 15% 8%

Il faut faire de la montagne un lieu de vie et non de consommation. Atelier Lyon 186 77% 8% 15%

Il faut favoriser le dialogue intergénérationnel et interclasse pour recréer du lien entre les habitants. Atelier Lyon 186 77% 7% 16%

Il faut proposer plus de marchés locaux Nour 37 77% 6% 17%

Il faut plus de services de proximité en montagne (ex : santé). Atelier Lyon 186 77% 4% 19%

Il faut développer la mobilité douce partout Nour 42 77% 13% 10%

Il faut transformer nos déchetteries en ressourceries Nour 31 76% 4% 20%

Il faut moins de magasins de luxe au profit des épiceries et commerces de proximité. Atelier Lyon 186 76% 8% 17%

Propositions ateliers Zone de consensus Zone neutreZone de controverseZone de plébiscite

Les propositions surlignées en jaune         n’ont pas bénéficié d’un niveau de vote suffisant (< 20 votes) pour permettre une interprétation fiable



Propositions  Atelier Votes Votes pour 
Vote 

contre
Vote 

neutre

Il faut créer des filières locales pour des sujets comme le bois, l'agriculture de montagne... Nour 30 75% 6% 19%

Il faut diversifier les filières agricoles Nour 18 75% 2% 23%

Il faut éduquer les professionnels du sport/ de la vente d'équipement aux bonnes pratiques de protection de la nature Nour 49 74% 8% 18%

Il faut favoriser l'insertion professionnelle dans les métiers de montagne (guide, berger...). Atelier Lyon 186 74% 6% 20%

Il faut utiliser plus de matériaux locaux pour les hébergements Nour 18 74% 2% 24%

Il faut un moratoire sur la construction d'immobilier neuf en montagne. Atelier Lyon 187 74% 13% 14%

Il faut instaurer le droit à l'initiative pour écouter les idées qui émanent des citoyens des territoires et décentraliser la politique. Atelier Lyon 186 73% 10% 17%

Il faut des comités locaux qui discutent et s'organisent pour éviter les conflits entre territoires Nour 45 73% 9% 19%

Il faut favoriser l'autonomie alimentaire et énergétique des territoires de montagne. Atelier Lyon 187 73% 6% 22%

Il faut favoriser plus de lien de confiance et d'entraide en montagne Nour 38 72% 6% 22%

Il faut adapter nos activités au mode de vie et à la situation locale Nour 70 72% 10% 18%

Il faut plus d'actions collectives et individuelles pour la protection de l'environnement Nour 37 72% 6% 22%

Il faut arrêter de développer les commerces inutiles qui poussent à la surconsommation Nour 78 72% 9% 19%

Il faut plus de concertation citoyenne pour décider des projets des territoires. Atelier Lyon 186 72% 13% 15%

Il faut pousser à la rénovation rentable et réfléchie Nour 34 70% 3% 26%

Il faut délimiter des ilots de protection ultra protégés et interdits d'accès Nour 60 70% 16% 14%

Il faut promouvoir d'autres sports en montagne que les sports olympiques. Atelier Lyon 186 70% 13% 17%

Il faut la participation démocratique des habitants dans les décisions et politiques locales Nour 35 70% 6% 24%

Il faut plus de coopératives en vallées Nour 25 70% 3% 27%

Il faut déconstruire les parkings et les infrastructures dont il n'y a plus besoin. Atelier Lyon 186 70% 11% 19%

Propositions ateliers Zone de consensus Zone neutreZone de controverseZone de plébiscite

Les propositions surlignées en jaune         n’ont pas bénéficié d’un niveau de vote suffisant (< 20 votes) pour permettre une interprétation fiable



Propositions  Atelier Votes Votes pour 
Vote 

contre
Vote 

neutre

Il faut plus de défense juridique pour la nature et la biodiversité Nour 95 70% 18% 13%

Il faut entretenir le lien avec ceux qui nous nourrissent Nour 22 70% 1% 29%

Il faut libérer de la place dans les bus et train pour les vélos Nour 62 69% 12% 19%

Il faut s'investir dans le collectif aun sein des villes et villages : des fêtes, de la solidarité et de l'entraide Nour 72 69% 13% 18%

Il faut une meilleure distribution des pouvoirs au niveau local Nour 19 69% 2% 29%

Il faut plus de lien entre les écoles et les filières locales en montagne Nour 72 69% 10% 21%

Il faut proposer de nouveaux exemples de rapport à la montagne Nour 59 69% 11% 20%

Il faut supprimer ou restreindre l'accès aux zones fragiles Nour 82 69% 24% 8%

Il faut se créer des objectifs communs et souhaitables plutôt que de seulement réfléchir à comment éviter les catastrophes. Atelier Lyon 186 69% 5% 26%

Il faut une meilleure cohabitation avec le vivant et de meilleures connaissances Nour 50 69% 7% 25%

Il faut augmenter la production locale en montagne Nour 24 69% 5% 26%

Il faut développer des équipements collectifs partagés, des jardins partagés et des fours banaux. Nour 20 68% 2% 30%

Il faut mutualiser les transports en vallée et en montagne Nour 36 68% 8% 24%

Il faut plus de lieux d'échanges et de partages dans les villages Atelier Lyon 185 67% 8% 24%

Il faut instaurer un label de production durable en montagne. Atelier Lyon 185 67% 8% 25%

Il faut refaire émerger des liens de confiance et de coopération entre les citoyens des montagnes Nour 20 67% 2% 31%

Il faut réhabiliter les logements locatifs en lieux de vie sur toute l'année. Atelier Lyon 186 67% 10% 22%

Il faut des médecins de campagne plus nombreux à la montagne Nour 52 67% 6% 27%

Il faut une solution non bruyant et non polluante de mobilité adaptée à la montagne Nour 72 66% 11% 23%

Il faut rénover les hôtels et lieux de vacances Nour 68 66% 10% 24%

Propositions ateliers Zone de consensus Zone neutreZone de controverseZone de plébiscite

Les propositions surlignées en jaune         n’ont pas bénéficié d’un niveau de vote suffisant (< 20 votes) pour permettre une interprétation fiable



Propositions  Atelier Votes Votes pour 
Vote 

contre
Vote 

neutre

Il faut plus de développement au local des savoir-faire Nour 23 66% 3% 30%

Il faut garantir l’autonomie alimentaire par une alimentation locale, la pêche, la chasse et l’agriculture biologique. Nour 95 66% 15% 19%

Il faut plus de partage, plus d'échange, de solidarité et d'humanité dans les villages Nour 20 66% 2% 33%

Il faut instaurer le comptage de la faune et de la flore par les écoliers pour leur faire découvrir la nature en montagne. Atelier Lyon 186 66% 14% 20%

Il faut interdire la neige artificielle Nour 115 65% 29% 6%

Il faut imposer des quotas de visiteurs dans les zones fragiles Nour 104 65% 22% 13%

Il faut plus d'agroécologie Nour 81 65% 11% 24%

Il faut mesurer les nuisances sonores en montagne Nour 98 65% 15% 21%

Il faut développer la permaculture et la culture en terrasse. Atelier Lyon 185 65% 9% 26%

Il faut le soutien des pouvoirs publics aux reconversions professionnelles dans ces territoires Nour 73 65% 10% 25%

Il faut des terrains agricoles qui sont nécessaires aux initiatives citoyennes : maraichage en commun, élevage Nour 94 64% 16% 20%

Il faut redonner confiance aux territoires en décentralisant les pouvoirs Atelier Lyon 184 64% 10% 26%

Il faut transformer les stations de ski Nour 94 64% 15% 21%

Il faut faciliter le lien au vivant par les synergies entre nature, espèce et Hommes Nour 96 64% 15% 22%

Il faut faire plus école dehors, dans la nature, en adaptant le programme aux saisons et à la météo Atelier Lyon 185 64% 19% 17%

Il faut rémunérer les agriculteurs pour le service rendu. Nour 42 64% 5% 31%

Il faut développer la démocratie participative dans ces territoires Nour 86 63% 12% 25%

Il faut adapter nos périmètres de prise de décision en commun pour avoir une démocratie participative adaptée au contexte local Nour 14 63% 2% 34%

Il faut moins de voiture en montagne Nour 97 63% 20% 17%

Il faut des subventions publiques locales pour aider les villages Nour 96 63% 13% 24%

Propositions ateliers Zone de consensus Zone neutreZone de controverseZone de plébiscite



Propositions  Atelier Votes Votes pour 
Vote 

contre
Vote 

neutre

Il faut favoriser le troc entre voisins de produits auto-produits (ex : mes carottes contre ton miel) Atelier Lyon 184 62% 10% 28%

Il faut faire une transformation des stations de ski Nour 41 62% 6% 33%

Il faut des habitats collectif intergénérationnel en montagne Nour 98 61% 13% 26%

Il faut se réapproprier le pouvoir par des commissions citoyennes dans les vallées Nour 98 61% 16% 24%

Il faut repenser la gouvernance des territoires en montagne Nour 96 60% 14% 26%

Il faut plus de transversalité dans les prises de décisions concernant nos territoires Nour 32 59% 4% 37%

Il faut consommer local (maraichage, four à poil) Nour 18 59% 2% 40%

Il faut développer les échanges de logements pour les vacances. Atelier Lyon 186 58% 10% 32%

Il faut ouvrir plus d'écoles en montagne. Atelier Lyon 186 55% 11% 34%

Il faut une démocratie locale adaptée Nour 102 54% 13% 34%

Il faut développer plus de collectif de proximité en montagne Nour 20 53% 8% 39%

Il faut des lieux de rencontre et de solidarité en montagne Nour 82 53% 9% 39%

Il faut que la consommation de l'eau change en montagne Nour 100 50% 13% 37%

Il faut favoriser les trocs et échanges comme économie locale en montagne. Atelier Lyon 184 48% 13% 39%

Il faut interdire les canons à neige. Atelier Lyon 190 47% 35% 18%

Il faut interdire l'utilisation de canon à neige Nour 103 51% 33% 16%

Il faut que les JO n’aient pas lieu Nour 98 51% 31% 18%

Il faut limiter l'usage de la voiture individuelle en montagne. Atelier Lyon 188 47% 34% 20%

Il faut développer plus de logements sociaux dans les territoires de montagne. Atelier Lyon 188 46% 34% 20%

Il faut mettre des vélos en libre service depuis les gares routières et ferroviaires des montagnes Atelier Lyon 184 35% 43% 22%

Propositions ateliers Zone de consensus Zone neutreZone de controverseZone de plébiscite

Les propositions surlignées en jaune         n’ont pas bénéficié d’un niveau de vote suffisant (< 20 votes) pour permettre une interprétation fiable



Propositions  Atelier Votes Votes pour 
Vote 

contre
Vote 

neutre

Il faut plus d'aide à l'achat d'un vélo électrique Nour 98 42% 31% 27%

Il faut moins d'infrastructures touristiques Nour 98 46% 32% 22%

Il faut mettre moins d'argent dans le tourisme Nour 106 39% 37% 24%

Il faut la mutualisation des véhicules à l'échelle d'un quartier Nour 98 36% 43% 21%

Il faut mettre en place la gratuité des transports en commun en montagne Nour 102 51% 32% 17%

Il faut partager les résidences secondaires de montagne pour qu'elles soient tout le temps habitées. Atelier Lyon 186 46% 32% 22%

Il faut mettre en place le co-partage des voitures dans les villages pour avoir une seule voiture pour différentes familles Atelier Lyon 185 31% 52% 17%

Il faut déconstruire et ré-ensauvager la montagne. Atelier Lyon 186 47% 29% 24%

Il faut montrer que l'on peut bien vivre en montagne grâce à des témoignages pour favoriser l’exode des villes vers les montagnes. Atelier Lyon 186 49% 27% 25%

Il faut interdire le survol des Alpes en avion. Atelier Lyon 188 26% 39% 36%

Il faut des politiques anti résidences secondaires pour libérer des logements et diminuer les lits froids en montagne. Atelier Lyon 188 59% 23% 18%

Il faut élargir les pistes cyclables en montagne Nour 103 31% 44% 26%

Il faut moins de propriétés individuelles en montagne et plus de partage de terrains ou de biens Nour 100 28% 35% 37%

Il faut la présence de bénévoles sur les sentiers de randonnées pour sensibiliser les touristes sur le respect du vivant Nour 98 46% 27% 27%

Il faut arrêter de vivre avec une image de la montagne du passée Nour 105 55% 23% 22%

Il faut plus de logements partagés en montagne. Atelier Lyon 188 40% 21% 39%

Il faut proposer des cures de détox en nature pour améliorer la santé mentale des personnes Nour 102 46% 22% 33%

Il faut instaurer des classes vertes de montagne chez l'habitant pour les jeunes défavorisés. Atelier Lyon 186 44% 22% 35%

Il faut renoncer aux hôtels de luxe en montagne Nour 104 59% 21% 19%

Il faut remplir les logements vides Nour 110 59% 23% 18%

Propositions ateliers Zone de consensus Zone neutreZone de controverseZone de plébiscite

Les propositions surlignées en jaune         n’ont pas bénéficié d’un niveau de vote suffisant (< 20 votes) pour permettre une interprétation fiable



Propositions  Atelier Votes Votes pour 
Vote 

contre
Vote 

neutre

Il faut accueillir les migrants dans les territoires montagnes Nour 97 26% 47% 27%

Il faut relocaliser les entreprises en montagne. Atelier Lyon 186 52% 20% 28%

Il faut mutualiser les logements Nour 104 27% 40% 34%

Il faut se concentrer sur la création de liens sociaux Atelier Lyon 184 44% 19% 37%

Il faut plus d'habitants permanents en montagne. Atelier Lyon 185 59% 16% 24%

Il faut des commissions citoyennes Nour 97 51% 22% 27%

Il faut plus de lieux partagés avec des prêts de ressources/mobiliers/outils Atelier Lyon 186 51% 17% 32%

Il faut développer des EHPAD en montagne. Atelier Lyon 188 50% 18% 32%

Il faut intégrer une journée par semaine d'émerveillement et de découverte de la montagne dans les cursus scolaires. Atelier Lyon 186 54% 18% 28%

Il faut que des associations soient garantes de la transmission des connaissances Nour 99 45% 17% 38%

Il faut moins de ski dans les Bauges, plus de randonnées et d’immersion dans la nature Nour 97 49% 17% 34%

Il faut une aide à l'achat pour les produits qui régénèrent la nature et une taxe pour les autres Nour 98 58% 17% 26%

Il faut réhabiliter certains espaces comme les maisons secondaires, les hôtels Nour 102 60% 15% 25%

Il faut utiliser collectivement les fours à pain des hameaux Nour 97 49% 17% 34%

Il faut favoriser la conscience collective, l’entraide et la spontanéité à travers des chantiers participatifs de rénovation des habitats Nour 98 58% 16% 26%

Il faut un meilleur accès aux ressources du territoire Atelier Lyon 60 36% 10% 54%

Il faut des "chargés d'émerveillement" dans les villes et villages de montagne. Atelier Lyon 186 27% 29% 44%

Il faut des offices de la coopération avec des chargés de coopération dans les communautés de communes Atelier Lyon 185 29% 30% 41%

Il faut cheminer à cheval en montagne Atelier Les Adrets 96 14% 52% 34%

Propositions ateliers Zone de consensus Zone neutreZone de controverseZone de plébiscite

Les propositions surlignées en jaune         n’ont pas bénéficié d’un niveau de vote suffisant (< 20 votes) pour permettre une interprétation fiable




